

Blame It on the Rain: How the Weather Had Changed History

天氣改變了歷史 – EMBA98 唐修治 R07954085

一、 讀書摘要

作者一開始就點出人類是一群自我中心的人，大自然是最不可預測的，所以作者 Laura Lee 經歷晨間節目廣播員及默劇演員能夠體會一些均衡的道理，首先，說明我們的祖先可以接掌地球，也是大自然的恩賜，Great dying 消滅了恐龍，我們更要珍惜大自然。一場鼠疫有可能造成大英帝國的誕生；即使美國的科技仍然無法掌握太空梭發射時的狀況，也就沒有挑戰者號 1986.1.28 的大爆炸，McAuliffe 引發進一步的太空發展討論；拿破崙在 1812 年率領 60 萬大軍挺進蘇聯也是被寒冷冬天打敗五萬匹馬一天內凍死，只能被天氣捉弄帶回 15 萬人而已；1815.6.17 的一場大豪雨，造成普魯士軍隊即時到達幫助威靈頓將軍，歷史也不會變成現在團結進步的歐洲。冷不是蘇聯的靠山，1939.11.30 蘇聯發動對芬蘭的戰事雖然最後勝利，但是面對最嚴寒的芬蘭，150 萬大軍只有不到 50 人生還。歷史無法記取教訓，像希特勒在 1941.9 Typhoon operation 面對蘇聯的 rasputitsa，造成第二次世界大戰的結束，最後提到大自然並不會帶護照，正說明像是 Butterfly effect，冷氣機也造成環境進一步的熱效應，醫療也會製造出新的疾病。

二、 讀後心得一天氣改變了歷史，法律改變了醫療行為，政治改變了倫理，醫師還是默默的看病！

沒有這些天氣改變，這些歷史還真的不會發生，我們也不知道會處在何種環境之中。沒有沙漠風暴 Haboob 就沒有失敗的 Operation of Eagle Claw，沒有兩伊戰爭，可能沒有雷根總統。

目前消費者意識抬頭，隨著社會的進步，病患和醫師的互動也日漸頻繁，實體的資訊也隨著網路的發達更容易取得，醫師的角色已經和以前不同，以前醫師可以看著病患由小到大的成長，不用病患辨識的問題，而且家中發生大小事也會諮詢醫師，例如該如何升學或家務事等等。這種醫病關係雖然建立在資訊不對稱，或是說像是父權權威般的看病，到也相安無事。現在醫療糾紛層出不窮，加上經濟學者訂出的健保局政策，律師和民意代表向醫師嗆聲，民眾一旦綁上白布條抗議，醫病的關係完全異位。漸漸醫療界已經發展出所謂「防禦性醫療」的風氣，以前的「預防醫療」也漸漸變成「預防被告醫療」。這絕對不是全民之福，醫師可能不必要多做一點風險性高，但是卻對病人有利的醫療。例如：在急診室看到完全沒有家屬的昏迷毒癮病人，要替他背書進行治療，是否有其他顧慮，往往在一瞬間就要決定，一旦發生醫療糾紛，律師和法院可以花上一兩年的時間來釐清法律責任，無過失責任的不確定性更令人生畏，醫院中的醫師討論會現在要花更多的時間關心健保政策和法律議題（美其名是倫理議題）。法律竟然漸漸的改變了醫療行為。

現在每件事都會牽涉到藍綠議題，中國人很愛議論是非，但是很少有深思熟慮於是或者是非，很愛說對錯，但是不會去建立什麼是對，什麼是不對。天天的口水議題，加上媒體噬血般的宣染，已經漸漸沒有君臣、父子、兄弟、朋友等中國人傳統的倫理。政治的運作竟然漸漸的改變了倫理觀念。

不管怎麼改變社會倫理道德沉淪，社會反而會更加要求醫師的倫理道德一再提昇，我們自我反省的確很多需要檢討和學習的地方，醫學界的白色巨塔已經被敉平，無論如何大的壓力下，大部分的醫師還是謹守本分，默默的看病。